

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint. (Arany Bika bérház.) Tel: 41-13 (7 mellék-ülomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 4 11 ig

KELETMAGYARORSZAGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel: 41-13 (7 mellék-állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Az ifjúság mozgósítása a békéért

A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség VII. végrehajto bizottsági ülésén Budapesten fontos határozati javaslatokat terjesztett: a világ minden szabadság- és békeszerető fiatalja elé, ugyanakkor megvárta a DIVS-nek az elmúlt fél év alatt végzett nagyszabású munkáját, lelemerte az ifjúság helyzetét a különböző országokban és átfogó képet adott arról az önfeláldozó küzdelemről, amelyet az ifjúság legjobbjai mindenütt folytatnak az imperialista kizsákmányolók önkényével, terrorjával és elnyomásával szemben.

A tanácskozáson résztvettek a világ ifjúságának példát mutató, a munkában elengedő szovjet ifjúság küldöttei is. Az a lelkes szeretet és ragaszkodás, amellyel a világ minden tájáról egybegyűlést küldöttek a szovjet ifjúság vezetőit fogadják, a legszembetűnőbb bizonyítja, milyen csodálatos és ismeretlen adozik a világ ifjúsága a hős lenini-sztálini ifjúság eredményeinek és harcainak. A világ ifjúsága mindenkor erőt merít a Szovjetunió győzelmes hatalmának példájából és arra törekszik, hogy a saját országában, a maga munkaterületén hasonló elszántsággal, nagy felkészültséggel állja meg helyét, végezze el feladatait és legyen népének biztos támasza.

A párisi Világkongresszus nagy-szerű szellemi, bekegyváya vezetői a világ ifjúságát minden tetteben. A DIVS vezetősége legfontosabb feladatának tartja, hogy az ifjúság minden meglévő dologára — a hatalmas világtalálkozásra és a hétértékpunk munkája — egyenes folytatása legyen a békekongresszus munkájának. Eppen ezért a végrehajto bizottság hivatalos nyilatkozatban csatlakozik a párisi kongresszus kiáltványához. Felhívja szervezeti figyelmét arra, hogy a legészélesebb körökben ismeretsek a kongresszus munkáját, határozatait, jellegét és eredményeit. Az egész ifjúságnak ajánlja, hogy vegyen részt a béke védelmére alakult bizottságok munkájában a falvakban, üzemekben, vállalatokban, az iskolákban, az egyetemeken egyaránt. Végül valamennyi tag-szervezetnek ajánlja: kísérjék figyelemmel az állandó békebizottság működését, hogy mindenkor készen legyenek az ifjúság mozgósítására, az állandó békebizottságok döntéseinek végrehajtására érdekében.

A világ ifjúságának budapesti tanácskozása roppant erőt állított a béke ügyének, a világszabadságnak szolgálatába. Az ifjúság legjobbjai eddig is a világ legkülönbözőbb részein az első sorokban küzdöttek nepeink felszabadításáért. Nem elszigeteltek, magárahagyottak kell önködniök, harcolniok, megölniök áll a világ tízmillió fiatalja. Az ifjúság egysége, testvéri találkozása súlyos csapatást mér azokra, akik csak szunyok hegyén állva tudják még ideig-óráig megtartani elnyomó hatalmukat a féltékeny országokban. Olyan alkalmatlanság, bátor, lelkes táborral kerülnek szembe, amely hivatott arra, hogy végkép elűzze a sötétség nyomor, félelem uralmát a földről.

A magyar ifjúság egy emberként csatlakozik a világ ifjúságának békeharcahoz. Munkában és harcban örömmel vállalja a rászó rész. Ifjúságunkban eddig sem csaldott

A berlini kérdés került napirendre a külügyminiszterek tanácsában

Visinszkij kijelentette, hogy minden körülmények között meg kell őrizni az egyhangúság módszerét

A külügyminiszterek tanácsának szerdai ülésén Visinszkij, a Szovjetunió külügyminisztere szó-lalt fel és válaszolt Schuman és Bevin előző napi beszédére. — Németország föderalizálásának szószólói — mondta Visinszkij — kiktartanak amellett, hogy minden hatalmat a tartományoknak kell juttatni. Ez az elv jutott kifejezésre az úgynevezett bonni alkotmányban, amely antidemokratikus volna miha nem lehet a német egység helyreállításának alapja.

Bevinnek válaszulva kijelentette Visinszkij, hogy a szovjet kormány az egységes német kormány megteremtését illetően soha sem állott el és nem is áll el javaslatától, melyeket a külügyminiszterek tanácsának moszkvai és londoni ülésükön terjesztett elő. 1947 márciusában a külügyminiszterek tanácsa moszkvai ülésén a szovjet kormány javasol a ideiglenes német kormány felállítását. A nyugati hatalmak ezt nem fogadták el sem akkor, sem később. A kérdés megoldásának ez a halogatása nemcsak a német népek okoz kárt, hanem Európa többi népeinek is, amelyek érdeke a tartós béke helyreállítása egész Európában, — mint ezt Molotov külügyminiszter még 1947-ben kifejtette. A szovjet kormány meg akarja könnyíteni az általános meggyezés eléérését, ám a három nyugati hatalomnak az egységes német kormány megteremtése kérdésében előterjesztett javaslatát nem szolgálhat meg-egyezési alapul. A német népek nem adták meg a lehetőséget, hogy részt vegyen a bonni alkotmányozás megvitatásában.

Acheson, Schuman és Bevin rövid felszólalása után a külügyminiszterek megállapodtak abban, hogy áttérnek a napirend második pontjára, azonban fenntartják annak lehetőségét, hogy később visszatérjenek az első napirendi pontra.

A második napirendi pont: Berlin és a valutakérdés. Acheson külügyminiszter a Szovjetunió küldöttségének a berlini szövetségközi parancsnokság helyreállítására vonatkozó javaslatával foglalkozott. Kijelentette, hogy véleménye szerint a parancsnokságnak csak bizonyos szigorúan körülhatárolt esetekben kellene alkalmaznia az egyhangúság elvét, más esetben a kérdésekben szó öbbséggel döntenének. Bevin csatlakozott ehhez a felfogáshoz.

Visinszkij nyomban válaszul és a következőket mondotta:

Amennyiben az Egyesült Államok valóban nemzetközi egyezményektől erdő jogok alapján tartózkodik Berlinben, ebből következik, hogy be kell tartania az egyezményeket. A nyugati hatalmak megszálló hatóságai nem azért vannak Berlinben, hogy csak éppen ott legyenek, azért vannak ott, hogy meghatározott feladatokat teljesítsenek. Berlin közigazgatását illetően. A Szovjetunió küldöttsége nem új szövetségközi parancsnokság létesítését javasolja Berlinben, valamint üfija

elvek alapján, hanem annak a parancsnokságnak visszaállítását, mely a nemzetközi egyezménynek megfelelően működik. Berlin négyhatalmi igazgatására vonatkozó egyezmény elengedhetetlen-

nek és szükségesnek ismeri el a hatalmak együttműködését. Minden körülmények között meg kell őrizni a határozathozatának azt a módszerét, amely előzőleg érvényben volt, az egyhangúság

Szovjet-jugoszláv jegykváltás

Moszkva, június 2. Május 23-án a jugoszláv külügyminisztérium a belgrádi szovjet nagykövetségnek jegyzéket nyújtott át, amely azt az állítást tartalmazta, hogy a szovjet kormány ellenséges és megkülönböztető tevékenységet folytat Jugoszláviával szemben és a szovjet-jugoszláv szerződést papírrongyá változtatja. Ezt az állítást a jugoszláv kormány a forradalmár jugoszláv emigránsok szovjetunióbeli tevékenységére való utalásra alapítja, amit a jegyzék Jugoszláviával szemben ellenséges tevékenységnek jellemez. — A jegyzék a jugoszláv kormány tiltakozásával és azzal a követeléssel végződik, hogy a szovjet kormány vegye be a jugoszláv emigránsok tevékenységét a Szovjetunióban és ennek keretében a jugoszláv emigránsok moszkvai lapjának megjelenését.

A jugoszláv kormány május 23-i jegyzékére válaszulva, a belgrádi szovjet nagykövetség a következő jegyzéket adta át a jugoszláv külügyminisztériumnak:

A szovjet kormány, mint nyílt, durva rágalmazást, visszautasítja a jugoszláv külügyminisztériumnak azt az állítást, mintha a szovjet kormány Jugoszláviával szemben ellenséges és megkülönböztető tevékenységet folytatna. Az e fajta rágalmozás állításnak az a célja, hogy Jugoszlávia népeit megteveszték és leplezzék előttük azt az igazságot, hogy a jugoszláv-szovjet viszony megromlásának oka a jugoszláv kormánynak a Szovjetunióval szemben folytatott ellenséges politikája. A szovjet kormány 1949 február 11-i jegyzékében már megfelelő értékelést adott a jugoszláv kormányról erről a politikájáról. Nem szabad összekeverni a szovjet kormányt a jelenlegi jugoszláv kormánnyal szemben folytatott politikájával Jugoszláviához való viszonyával, a jugoszláv néphez való viszonyával.

A jugoszláv kormány évesztette azt a jogát, hogy a Szovjetunióval barátságos magatartást várjon, mivel a jugoszláv kormány tevékenységét a Szovjetunióval szemben ellenséges politika jellemzi, amelyben Jugoszláviában kommunistaellenes és demokráciaellenes terrorista rendszert vezettek be, a Szovjetunió ellen harcok folytak és ezzel a logika erejénél fogva átállt a Szovjetunió iránti féltelen szovjetellenes agitáció ellenséges táborhoz, sajátját pedig az imperialisták laszta ügynökei szócsévév lette.

Ami a szovjetkormányt Jugoszláviához, azaz Jugoszlávia népeivel való viszonyát illeti, az mindig barátságos volt és változatlanul az is marad. Közismert az a számos tény, amely a Szovjetunió részéről Jugoszlávia népeinek mind a háború idején, mind pedig a háború utánj időszakban nyújtott segítségéről tanuskodik Senki sem tagadhatja, hogy Jugoszlávia

nak, mint független államnak léte-zése a hitleri Németország sétévesrésének eredménye, amiben a Szovjetunió döntő szerepet játszott. Nem lehet eltitkolni Jugoszlávia népei előtt azt a hatalmas gazdasági, kulturális, technikai és egyéb segítséget, amelyet a jugoszláv nemzetgazdaság háború utánj fejlesztéséhez a Szovjetunió nyújtott.

Ismeretes, a Szovjetunió Jugoszláviának nyújtott politikai segítsége is nemzetközi téren. A Szovjetunió következetesen védelmezte Jugoszlávia jogos érdekeit, számos nemzetközi értekezleten, olyan kérdések megvitatása során, amelyek Jugoszlávia állami érdekeit érintették. Mindez megcáfolhatatlan bizonyíték arra, hogy a szovjet kormány barátságos politikát folytat Jugoszlávia népei iránt.

Ilyen tények világánál nem meglepő, hogy a jugoszláv kormány ellenséges politikáját a Szovjetunióval szemben nem osztják azok a jugoszláv polgárok, akik Jugoszlávia és Szovjetunió barátságában országuk függetlenségének komoly biztosítékát látják. Jelenleg ezek a polgárok, akiket a jugoszláv terrorista rendszer üldöz, csak Jugoszlávia határain kívüli tudnak lehetőséget szerezni arra, hogy kifejezzék negatív álláspontjukat a jugoszláv kormány szovjetellenes politikájával szemben, ilyen tagadó álláspontot juttattak kifejezésre a jugoszláv kormány politikájával szemben azok a jugoszláv forradalmár emigránsok is, akik a Szovjetunióban élnek és Moszkvában lapot adnak ki.

A szovjet kormány elhatározta, hogy vendégfogót biztosít a jugoszláv hazafias emigránsoknak, akiket a jugoszláv rendszer demokrácia-tikus és szocialista meggyőződésükért üldöz és menedéket nyújt nekik. A szovjet kormány kijelenti, hogy továbbra is vendégfogót biztosít a jugoszláv forradalmi emigránsoknak. Ez természetesen nem jelenti azt, amit a jugoszláv kormány helytelenül állít, hogy a szovjet kormány vagy állam szervei teljes támogatást nyújtanának a jugoszláv forradalmár emigrán-

módszerét. Az egyszerű többség elve helytelen, mert ennek alkalmazása valóságos diktátumot jelent.

A berlini kérdés vitáját folytatják. Szerdán Acheson felvette: ne tartanak-e zárt ülést? Pavlov szovjet szövívő egy újságíró kérdésére válaszulva kijelentette, hogy a Szovjetunió nem zárkózik el a tárgyalások e módjára elől.

soknak. Nem szabad összekeverni két olyan különböző dolgot, mint a forradalmi emigránsoknak adott menedékjog és tevékenységüknek adott „teljes támogatás”, mert ez jogi képtelenségekre vezetne.

A Szovjetunióban élő jugoszláv forradalmi emigránsok tevékenységükük a szovjet hatóságok támogatására, mert a szovjet közönség és a szovjet polgárok barátainak és testvéreinek tekintti és kielégítő támogatásban részesíti őket.

Ez kétségtelenül azt jelenti, hogy a szovjet kormány nem akadályozza meg, hogy a Szovjetunió polgárai támogassák a jugoszláv forradalmi emigránsok tevékenységét. A szovjet kormány szükségesnek tartja kijelenteni, hogy nem gátolja meg és nem is szándékozik gátolni a szovjet állampolgárokat abban, hogy támogassák a jugoszláv forradalmár emigránsokat, mert a szovjet állampolgároknak az alkotmány értelmében ez elődegeníthetetlen joga.

Mindezek ügyelemberejelével a szovjet kormány csak politikai és jogi tájékoztatásnak tekintheti az 1949 május 23-án kelt jugoszláv jegyzéknek azt az állítást, hogy „a legnagyobb mértékben beavatkozik Jugoszlávia belső ügyeibe” azáltal, hogy menedékjogot ad a jugoszláv forradalmár emigránsoknak és nem akadályozza meg tevékenységüket.

A jugoszláv kormány „követeli”, hogy a szovjet kormány tiltsa meg a jugoszláv forradalmárok emigráns lapjának továbbj megjelenését. Nem gondolja-e a jugoszláv kormány, hogy ezek a nevenséges „követelések végeredményben a legnagyobb mértékű „beavatkozást” jelenti a Szovjetunió belügyeibe?

A jugoszláv jegyzék „hazaárulóknak” nevezi a Szovjetunióban élő forradalmár emigránsokat. — A szovjet kormány úgy véli, hogy a jugoszláv forradalmár emigránsok igazi szocialisták és demokraták. Jugoszlávia igazi fia, a jugoszláv függetlenség elszánt harcosai és a Jugoszlávia és a Szovjetunió közötti barátság építői.

A görög kérdést a legrövidebb időn belül meg kell oldani

Moszkva. A moszkvai rádió hír-magyarozója részletesen foglalkozik a görög helyzettel. Megállapítja, hogy az utóbbi napokban, amennyiben ez még lehetséges, tovább fokozódott a monarchofasizisták féltelen terrorja. A hirmagyarozó beszámoló számos görög hazafinak az u öbbi rapokban történt kegyetlen kivégzéséről. A görög börtönökben és koncentrációs táborokban olyan állapotok uralkodnak, amelyeket még a középkor sem udect felmutatni. Markonizosz szigetén, amelyet a

görög nép halálszigetnek nevez, embertelen kínok között végzik ki ártatlan polgári lakosok ezreit, mindezek a szörnyűségek, az angol és amerikai imperialisták jóváhagyásával, sőt közreműködésével történik.

Az égbekülvő görög állapotok kihívást jelentenek az emberiség lelkiismeretével szemben. A Szovjetunió kormánya már felemelte szavát a görög demokraták védelmében. A monarchofasizisták és görög gazdák által kibombartott városok elleni tábori következmé-

nyel, a teljes kaosba fejlődő ter-
ror a görög kérdés megoldásának
szükségét dikálja. A béke és a
demokrácia érdekel azonban azt
követelik, hogy a lehető legrövi-
debb időn belül megszünjön a

lehetetlen görög állapotok és a
görög nép lehetőséget kapjon ar-
ra, hogy elfoglalja méltó helyét a
világ békeszerető népeinek család-
jában.

Károlyi Mihály korára való tekintettel Budapesten lemondott párisi követi tisztéről

A köztársasági elnök magas kitüntetésben részesítette
A Magyar Távirati Iroda jelen-
li:
A néhány napja Budapesten tar-
tozkodó Károlyi Mihály csütörtök-
nap délelőtt kihallgatáson jelent
meg a köztársasági elnöknel és
előrehaladott korára való tekintet-
tel kérté követi állásától való
felmentését.

Károlyi Mihály kihallgatása alkalmával ismét hangsúlyozta hí-
ségét a magyar köztársaság és a
népi demokrácia iránt. Ezt tükrö-
zi vissza az a levélváltás is, ami
közé és a köztársasági elnök kö-
zött történt. Károlyi Mihály a köz-
ársasági elnökhez intézett levele-
ben önmagát és arra, hogy 1947-
ben örömmel és büszkeséggel telt
leget párisi követi megbízásá-
nak egész működésében foly-
mása — írja — a legeljesebb mérték-
ben egyetérttem a magyar kar-
mány politikájával és ez az egye-
rés jelenleg is fennáll. Most,
amikor 75. évemhez közeledem,
figyem, hogy nem tudnám kel-
lő intenzitással végezni a rám bi-
zott ügyek vezetését. Magától ér-
tetően továbbra is támogatni
fogom a magyar népi demokráciát
és meg fogom tenni mindazt, ami
módomban áll, hogy ügyét szolgál-
jam. Ragaszkodom ahhoz, hogy
ezt a köztársasági elnöknek, Bud-
pesten tegyem meg, amivel különösen ki-
tárom emelni, hogy a követi

létszámáról való lemondásom
semmit sem változtat az új ma-
gyar köztársaság iránti hűségem-
men.

A köztársasági elnök a követ-
kező választ intézte Károlyi Mi-
hályhoz:

Igen tisztelt Kóvet Ur! Nagy
sajnálatmal voltam tudomásul azt
a kérését, hogy mentsem fel a ma-
gyar köztársaság párisi követi
teendői alól, de kérelmének indo-
kolása olyan, amelyet lehetetlen
teljesíteni nem venni. Amikor te-
hát követ Urat teendői felmen-
tem, engedje meg, hogy felhasz-
náljam ezt az alkalmat arra, hogy
köztársaságunk nevében meleg köz-
szóval nyilvánítsam azért az
édesdó, jó és sikeres munkáért,
amelyet Ön az elmúlt két esztendő
folyamán nem egyszer a legna-
gyobb nehézségek közepette kifejt-
tet. A magyar demokrácia érde-
keinek előmozdítása és megvédése
körül érdemeinek elismerésüül
Önök a köztársasági elnök elis-
merésének aranykoszorúját adom-
mányozom. Egyben megegyszer-
meleg köszönetet fejezem ki a
végzett jó munkáért és kívánom,
hogy a jól megérdemelt nyugalom
éveit teljes egészségben a magyar
demokratikus köztársaság és a
dógozó nép közszereplésében élvez-
hesse.

Lipce nagy lelkesedéssel fogadta Gerhard Eisler

Lipce: Eisler csütörtök délelőtt
megérkezett Lipcsebe. A város
főpolgármestere, a lipcei egyetem
rektora és a lipcei diákszövetség
küldöttsége fogadta lelkes tömeg-
elén. Az üdvözlő szavakra Eisler
így válaszolt:
„Harcolni fogok Németország
egységéért, az igazságos békéért,
és a megszálló csapatok kivoná-
sáért. Ne gondoljátok, hogy a reak-
ció olyan erős, mint ahogy azt
elbitetni szeretnék.”

Eisler megérkezése után azon-
nal elhatározta a német ifjúság
Lipcseben ülésező parlamentjébe,
ahol tomboló lelkesedéssel ünne-
pelték, Eisler meghatározottan mon-
dott közönetet:

„Leirhatatlanul boldog vagyok
— mondotta —, hogy újra közre-
tehetek. Bekapcsolodom abba
a munkába, amelyet immár három
éve oly hősies kitartással folytá-
tok.”

Vessenek véget Eislerné zaklatásának és helyezék szabadlábra

A newyorki Daily Worker ve-
zércikke szerint az a veszély fe-
nyeg, hogy az Eisler ellen indí-
tott házias szikartelésége után
most Ellis Islandon fogvatartott
leleségén állnak bosszút. Eislerné
ellen, aki lengyel állampolgár,
semmiféle vádat nem tudnak fel-
hozni. Ellis Islandon három óra
hosszal zárt ajtók mögött kihall-
gatták, utána kitoloncolászt javo-
sodtak azon a címen, hogy tartó-
kodási engedélyre lejár. Eislerné
legjobb óhaja, hogy szabadon kö-
vesse férjét, ezért ügyvédje sza-

badlábra helyezését kéri. A Daily
Worker leírja Truman elnö-
köt vessen véget az Eislerné ellen
indított zaklatásnak.
Eisler védeőügyvédjei úján kár-
térítést követel az angol külügy-
miniszterrel és perrel fogja az
amerikai államot is. Eisler egyébként
szerdán Drezdában utazott,
hol Plack, a német szocialista
egységpárt elnöke és más vezető
személyiségek fogadták. Részt vesz
a szabad német ifjúság kongressz-
suzán, majd Lipcseben elfogadja
egyetemi tanári állását

Kormányválság Kuomintang Kínában

Singhaj. Többnapos kormány-
válság után Kuomintang-Kínában
Jen-Hszin-San tábornagy, Sanszi
tartomány volt kormányzója, az
észak-kínai Kuomintang-haderő
volt parancsnokhelyettese elfogad-
ta a miniszterelnök megbízását.
A Daily Herald kétségbevonja,
hogy a Kuomintang-kormány so-
kára maradhatna Formosa szigete-
n.

Lipcseben megnyitott a szabad német ifjúság harmadik kongresszusa

Lipce. Szerdán délelőtt ünnepélyes
keretek között megnyitott a német ifjúsági
parlament, amelyen kétezer német
és külföldi kiküldött jelent meg,
képviselet, magát Magyarországra ifjúsági
sága is.

Honegger, a Demokratikus Német
Ifjúság Szövetsége elnöke megnyitotta
beszédében hangsúlyozta, hogy a német
ifjúság nemcsak szavakkal, hanem
tettekkel is bebizonyította az elköltött
segét az együttélésért a világ minden
népeinek demokratikus ifjúságával.
A párisi külügyminiszteri értekezlettel
kapcsolatban követelt, adják meg a
német népek, amit Potsdamban ün-
nepélyesen megígértek és akkor olyan
német állam létesül, amely bástyája
lesz a demokratikus ifjúságnak. Nagy
lelkesedéssel fogadták Honegger beszé-
dését, hogy az augusztusban Buda-
pesten megrendezendő demokratikus
ifjúsági világtalálkozóra 750 tagú német
ifjúsági küldöttség kapott meg-
hívást.

Hegyi Gyula államtitkár Debrecenben

Hegyi Gyula államtitkár, az
OSZ veze ője a ma déli gyorsral
Debrecenbe érkezik, hogy a város
polgármesterével, a sportfelügye-
lével és a KLASZ elnökével tárgya-
lásokat folytasson. Ugyanakkor
megtekinti a debreceni sport-
létesítményeket. A látogatás a lengyel-
magyar mérközéssel kapcsolatos.

Újabb heves harcok Görögországban

A szabad görög rádió jelenti,
hogy a monarchofasista csapatok-
kat, amelyek támadást indítottak
a Grammosz vidéken elfoglalt Pa-
tomia magaszt ellen, a demo-
kratikus népbadsereg véresen
visszaverte. Görögország minden
vidékén heves harcok folynak.

A szabad Görögország területé-
re csütörtökön francia küldöttség
érkezett Paul Eduard vezetésével.
A küldöttség körüli indul a fel-
szabadított területen.

Magyarországon is eljött az a kor, amely megérti és megvalósítja Puskin álmait

Megkezdődtek a magyarországi Puskin-ünnepségek

Csütörtökön délután a Zenekadémia
nagytermében a Magyar-Szovjet
Társaság Puskin-emlékünnepségével
megkezdődtek azok az ünnepségek,
amelyeket a nagy orosz költő születé-
sének 150. évfordulójára alkalmából
rendeznek Magyarországon.
A Zenekadémia lobogókkal feldi-
szított nagytermet zsúfolásig megtöl-
tötte a közönség, lelkes ünnepléssel a
szovjetunio népet és a magyar nép
közötti barátságot.

Az ünnepségen szovjet részről meg-
jelent Puskin, a szovjetunio nagykö-
vete Olt volt szakaszi Árpád köztár-
sági elnök, Nagy Imre, az ország-
gyűlés elnöke, Farkas Mihály, Kossa
István, Vas Zoltán, Romai Sándor,
Ries István, Kállai Gyula, Betrisz La-
jos Erdő Ferenc, Ortutay Gyula és
Darvas József miniszterek, valamint a
politikai és szellemi élet számos ki-
valóság.

Az ünnepségek a magyar és a szov-
jet Himnusz énekésével kezdődött
majd Ortutay Gyula kultuszminiszter,
a Magyar Országos Puskin Bizottság
elnöke mondott megnyitóbeszédet.
— A magyar nép — mondotta töb-
bök között — forró és őszinte szeretet-
tel emlékezik a viágridalom egyik
legnagyobb költőjére, egyik legisz-
tább, legvonzóbb írói egyéniségére. Ez
az ünnep a világ minden haladó né-
peinek emlékünnepé Puskin élete és
műve, a szabadságot való küzdelme,
a céri önkényuralommal való szem-
benállást jelenti és ugyanakkor az
ország nép leltényesebb vonásait fe-
jezi ki.

Ezután ismertette Puskin magyar
irodalmunk vonatkozásának adatait.
Beszédében hangsúlyozta azt akarjuk
hogy egész dolgozó népként fogadjuk
szívbe Puskin.

A beszéd után hosszantartó lelkes
ünnepség közbén Puskin, a Szovjet-
unio nagykövete emlékedett szóra-
ra.
Puskin — nagy nép nagy költője —
mondotta. A haza szabadságáért foly-
tett harc és az orosz nép előjövendő
nagyisába vetett hit az ami Puskin
műveit hallhatatlan élettel töltötte
meg. Puskin egyéniségében és etmü-
nek a vonatok.

A kínai szakszervezetek a szovjet-kínai barátság kimélyítéséért

Hangesan. A kínai néphadse-
reg rádiója szerint a népi csapa-
tok elfoglalták Cseksiang tartó-
mány keleti részében Fonghuat,
Csangkaisek szülővárosát. Ebben
a városban tartózkodott Csang-
kaisek melletti Sanghajba, majd
onnan tovább menekült. A felsza-
badító csapatok egy hét leforgása
alatt négy Kuomintang erődít-
ményt foglaltak el, közülük két ki-
kötőt.

Sanghajban új élet kezdődött.
A várost megnyitották a kiveteli
és behozatali kereskedelem szá-
mára. A postahivatal megkezdte a bel-
és külföldi szolgálatot, megnyit-
ták az egyetem és a többi tan-
intézet is. A sanghaj-nankingi vonal-
on menetrendszerűen közleked-

veben a nagy orosz nép legkima-
gasabb vonásai jutottak kifejezésre:
a tehetség, a szabadságszeretet, a tisz-
ta erély, az alhatatos jellem és a
haza mélyesége szerető Puskin hí-
nevet szerzett hazájának és maags-
tossá tette ezt a fogalmat, örökbecsű
alkotásai haladást jelentenek az egész
emberiség művészetének fejlődésében.
Puskin nagyseru erőkelei mar ak-
kor megjósolta hazája nagy jövőjét,
érdeme igen nagy az új orosz iro-
dalom a világ leghaladóbb és legde-
mokratikusabb irodalmának megte-
remésében. Az irodalomban megszi-
lárította a realista irányzatot.

A szovjet irodalom, amely a legha-
ladóbb és legdemokratikusabb iro-
dalom a világon — egyenes és törvé-
nyes öröksége Puskin életművének.
Puskin nemcsak nemzeti költő volt,
hanem minden nemzetközi is. Igaz bar-
tája az ország és a világ valamennyi
népeinek.

Megvalósultak a költő álma: hazája
belátogatott, Puskin születésének
150. évfordulójára diadami ünnepe az
egész szocialista kultúra számára, de
ünnepe az egész világ nepe; haladó
kultúrájának is.

Semmi kétségünk arról, hogy az új
demokratikus Magyarországon, ahol
tágas lehetőség nyílik az orosz és a
szovjet irodalom tanulmányozására
Puskin alkotása széles körben köz-
kinccse válik és a magyar nép éppen
olyan szeretettel fogadja majd, mint
amelyen szeretettel övezi szabadsá-
harcra nagy költőjét, Petőfi Sándort.

Puskin nagykövete beszédet a jelenlé-
vők szűnni nem akaró lelkes tapsal
fogadtak.

Utána Hervath Márton, a Szabad
Nép felolós szerkesztője tartotta meg
előadását Puskinról. Ma végre meg-
esik Puskin hazájában, hanem nálunk
Magyarországon is eljött az a kor,
amely megérti és megvalósítja a szabadság
költőjének legmélyebb álmait. Most
jött el végre az a kor, amely Puskin
értékét, nagyságát és jelentőségét a
maga érzésében érti és értékeli

nek a vonatok.
Sanghajban megalkult az új
demokratikus szövetség is.

Az összkínai munkásszövetség
Pekingben rendkívüli ülést tar-
tott. Ezen elhatározták, hogy 26
tagú bizottságot küldenek a mil-
iói szakszervezeti világkonferen-
ciára. A rendkívüli ülés megállá-
pította, hogy a Szovjetunio dolgo-
zóinak nagy vívmányai a világ bé-
kéljének és demokráciájának leg-
jobb biztositékai. Elhatározták a
rendkívüli ülés, hogy megismer-
tetik a kínai néppel a Szovjetunio
tapasztalatait és örösi eredmé-
nyeit és a kínai és szovjet nép ba-
rátságának kimélyítésén dolgozzik.
(MTI)

kongresszust majd Paul Robeson be-
száll. A delutáni ülésen Zavadsky
lengyel szakszervezeti főtitkár mon-
dott beszámolt a szakszervezetek sze-
reperől a népi demokráciákban.

Magyar-bolgár légiforgalmi megállapodás

A bolgár és magyar kormány kép-
visei néhány nappal ezelőtt után
légiforgalmi megállapodást kötöttek.
A megállapodás június 1-én Budape-
sten írták alá. A megállapodás lehető-
sége nyújt a két baráti ország kö-
zött közvetlen légi kapcsolat létesí-
tése, ami a szocializmus építő ket
nép kapcsolatát még inkább szor-
sabbra teszi.

Az iparügyi miniszter intézkedése tízezer mérnök kiképzéséről

Az iparügyi miniszter a műszaki
utánpótlás érdekében nagyszámú
ötágú körendelelet intézett az Ipa-
ri Igazgatóságok, az Ipari Köz-
pontokhoz, továbbá az aljuk tar-
tozó vállalatok vezetőihez.

Az ötéves terv során — mondja
a miniszter körrendelete —
tízezer új mérnökre van szükség,
előszörban a munkás és szegény-
paraszti származásúak sorából.
Eppen ezért biztosítani kívánja,
hogy a műszaki egyetemről, a főis-
koláról minél nagyobb számban
és minél gyorsabban kerüljenek
ki munkásokból lett különleges
szakutadusi mérnökök. Ezeket rész-
ben az üzemek dolgozóiból, rész-
ben pedig az ipar vezető szervei-
be bekerült munkásvezetőkől
fogják kiválasztani. A miniszter
felhívja a vezetése alati álló
Ipari Igazgatóságokat és Ipari
Központokat, hogy az üzem dolgo-
zóiból közül válasszák ki azokat,
akiket esti műszaki főiskolára ja-
vasolnak küldeni. A javaslat meg-
tételénél csak az olyan személyek

Magyar művészek a Szovjetunióban

A Szovjetunio kormányának
meghívására tegnap magyar kul-
turális küldöttség indult el a Szov-
jetunioba. Osváth Julla és Szé-
kely Mihály, a budapesti Opera-
ház Kossuth-díjas énekesei, Fi-
scher Annie Kossuth-díjas zongor-
aművész, Garai György hege-
dűművész és Somogyi László uta-
zott a küldöttségben, amelynek Csil-
lag Miklós, a Magyar Dolgozók
Pártja kulturpolitikai osztályának
helyettes vezetője, Dehrecen volt
kulturális tanácsnok vezet. A küldöt-
tséggel utazott el Gergely Sándor,
a Magyar Ifjúsági Szövetség elnöke is,
aki a moszkvai Puskin-ünnepségek
képviseli a magyar írókat.

Abból az alkalomból, hogy elő-
ször indul el a baráti és szövetsé-
ges Szovjetunioba magyar mű-
vészküldöttség, illő visszaemlékez-
ni a Szovjetunio kulturális életé-
re, amely az évtizedek Magyarorszá-
gon tett látogatásaira. A felzaha-
dulás óta állandóan tapasztaljuk
a Szovjetunio hatalmas segítségét
kulturális téren is. A tudomány és
művészet minden ágában példaké-
pül szolgáló tudósok, művészek
mutatják be a magyar dolgozó
népnek a legmagasabb rendű kul-
túrát, a szocialista Szovjetunio
kulturáját. A szovjet-magyar kul-
turális kapcsolatok az emlékeztetés
sikerű „Szovjet Kulturális Hónapj”
események csodálatos ölménye-
leltették, a Dehrecenben járt Ga-
lina Ulanova csodálatos művésze-
te, vagy Gluscsenko professzor hat-
almas tudása mély benyomást
keltett mindannyunkban. A kul-
turális kapcsolatok állandó erős-
dése is igazolja, hogy amint Ká-
kosi Mátyás mondotta legutóbbi
beszédében: „Most mélyül el az
igazán és válik forróvá a szeretet és
a hála érzése a Szovjetunio felé,
amelynek felzabardító harcra és se-
gíj karja nélkül mi is csak ott
tartanánk, ahol az imperiaisták
igájában nyögő francia vagy olasz
nép.” Művészküldöttségünk mosz-
kvai útja egyben azt is jelenti,
hogy a szovjet nép elismeri és
meghosszítja a magyar népi demo-
krácia építő munkáját.

vehetők figyelembe, akik legalább
öt éves szakmai gyakorlati ren-
delkeznek és nem eretszervezetek,
mert a jelentkezettek közül a meg-
felelő szakértelességi előkészítő
tanfolyamra küldik és ilyen tanfo-
lyamra a eretszervezeteknek nincs
szükségük. A szakértelességi elő-
készítő tanfolyam az eretszervelet
nem rendelkezők részére ez év
szeptemberében kezdődik és a
jövő év júliusáig tart. A tizhóna-
pos előkészítő tanfolyam sikeres
elvégzői a hároméves esti Műszaki
Főiskolára nyernek felvételt.

Az eretszervelet telt, megfelelő
üzemi gyakorlattal rendelkező,
kifogástalan vállalati dolgozó, to-
vábbá azok, akiknek felsőipari is-
kolai képesítései van, közvetlenül
a Műszaki Főiskola, valamelyik
tagozatára kérheti felvételükre,
a Műszaki Főiskola titkári hivatalá-
tól (Műgye-em, Budafoki út 4,
Központi épület, I. em. 8.)

Az előkészítő tanfolyamra való
jelentkezés korhatára 19—40. év.
A Műszaki Főiskolára való jelent-
kezés első korhatára 20 év. A hall-
gatók tanulmányi kedvezményeik-
ről a jelenlegi érvényben levő kol-
lektív keretszerződés gondoskodik.
A kiválasztással kapcsolatosan a
miniszter felhívta az Ipari Igaz-
gatóságok, Központok és vállalati
vezetőinek figyelmét, hogy
nők minél nagyobb számban je-
lentkezzenek az esti Műszaki Fő-
iskolára.

Rendelet

A Hivatalos Lap csütörtöki száma
közli a C. F. föltitkáranak rendeletét,
a beszoigaltatási kötelezettség teljesi-
tésére június 6-tól július 3-ig átadott
kukorica árának megállapítása tár-
gyában.

A C. F. föltitkáranak másik rende-
lete újabb megállapítja az állati er-
teteti ipari zsaradatok legmagasabb
árát.

A kultuszminiszter rendeletben sza-
bályozta a tanköteles kormányban
lévő vakok és siketnémák általános
iskolai tanítását. Ezeket külön általá-
nos iskolákban kell oktatásban része-
síteni és az iskola mellett tanuló oit-
hont is kell szervezni. (MTI)

Leküzdik a vízhiányt és sertéstenyésztési központot alakítanak ki Nagylétán...

Három kilométer a román határ Nagylétától. Itt nincs átkelési rész, csak a kettős birtokokosok járhatnak, közlekednek. Valamikor, nem is olyan régen, erős csempészés járt erre felé, de ez már a múlté, megszűnt — a határőrségnek nincs annyi dolga, mint valamikor. Nygyléta járási székhely, eleven kiltető élettel mutat: valahogy városiasabb a külseje, mint általában az alföldi falvaké. A háromméves terv itt is erős lendületet adott a fejlődésnek, az öt éves terv még nagyobb lehetőségeket ígér. És Nagyléta legnagyobbbrészt saját erejéből, saját jövedelméből elköti, építi, teremt, újít, ami külön érdem...

Két nagy problémája van Nagylétának: nagy a vízhiány, kevés a kút és ezt erősen érzik a lakosság. A beruházási program egyik legfontosabb része, megoldásra váró problémája. — minél több vízze, mélyfúrású kuttal látni el a vízben szegény lakosságot. A háromméves terv keretében már elkészült hét új kút 18.000 forintos költséggel, de még további kuttakat adnak át rövidesen a község.

A másik probléma: Nagylétán és környékén dolgozó parasztek nagy kedvvel, szorgalommal és hozzájárulással foglalkoznak az állattenyésztéssel, főleg a sertésneveléssel és hizlalással. A sertésnevelés, süldő, hizlalás, állattenyésztés már elérte a háború előtti méreteket, sőt helyi közélet felel is munka. A község dolgozó, vezetői ez még jobban jár elvárják építeni, fejleszteni, intézményesen, természetesen irányművi és sertéstenyésztési, sertés, süldő, hizlalási központot kívánnak felállítani, megszervezni Nagylétán. Bizonyos, hogy a kezdeményezésnek, előkészítő munkának rövidesen eredmény lesz minden vonatkozásban, jól jár a község, jól jár a dolgozó kisparaszt, jól jár a nemzetgazdaság...

A háromméves terv során sok hasznos dolgot valósítottak meg Nagylétán: orvos lakás épült 30 ezer forint, másfélkilométeres betonjárda készült 24.000 forint költséggel. Körülkerítették az állattartást, utastartást a község házát, korszerűsítették. Alulnában sikerrel tünteték el a háborús események okozta árokat, helyrehozták, kijavították a közterületi létesítményeket...

A földreform Nagylétán is éreztette áldásos hatását, kiosztották a „gróf” Keglevichné „gróf” Zichy Klára férje és a többi nagybirtokos földmunkáit, nincstelen dolgozó kisemberek kapták a földet. A „kettős grófok” nem tartózkodtak Nagylétán, nem is látták a községbeliek, csak az inódot, mert a nagybirtokosok szlovák földön is volt nagybirtokos és inkább ott tartózkodott, vagy a külföldi nyugati szlovák helyeken... A föld most jó kezekbe került: a dolgozó népé...

A házhelyesítés során is sok ember, dolgozó paraszti lapot házhelyet. Az új házhelytulajdonosok is igyekeznek minden közüzemmel ellátni, kuttal, villanyal, egészségügyi és kulturális intézményekkel is. Új tanyaközpontok is alakultak Nagylétán, a Liget-ben és a Csörcs-kertben. Ezt közigazgatásilag és közegészségügyi is ki fogják építeni és fejleszteni, még a telefon is kivezetik a tanyaközpontokba. Idei fejlődés, az elestekből, az elzárkózásból való kiemelkedés következik: közelebb kerül az elhagyott tanyáinak a fajúhoz, községhez, a kultúrához.

A fűtés terén nagy tervek vannak Nagylétán, fűtőházak, iskolák, ezek járásiak, hársfásort ültetnek, jegenyakókat is helyeznek el, a dűlőfűtést is elvégzik magy útszalaszon, 22.000 csemetefűtő ültetnek ki. A belvíz levezetése, a villanyvilágítás továbbfejlesztése és kiépítése, kisebb úthidak építése mind sora kerül. Járási, egészségügyi, hatóságai buszok, Népfürdő állati hulladékot éltésztése, mind az öt éves terv első felében valósul meg.

A vásártér rendezése éppen úgy, mint a temetőben hullaház, ravatalozó felállításra sűrűsége megfordított, a munkaprogram már elkészült és Nagyléta lelkes vezetősége, a népi szervek, a pártok, járási vezetőség, községi vezetőség, a dolgozó tömeg együttes munkájából, összefogásából a terv — valóság, életé válik...

Az iskolagyere is nagy gondot fordítanak az illetékes szervek, az iskola továbbfejlesztése, internátus felállítására jelzi az építőmunkát. Nagyléta él, dolgozik, fejlődik...

A kisebb gazdaságoknak lényeges kedvezményt nyújt a terménygyűjtési rendelet

Mint ismeretes, megjelent az 1949—50. évi terménygyűjtési rendelet. Ismertettük a rendeletnek a termelőszövetkezetekre vonatkozó részét, ezalkalmmal pedig a rendeletnek a magángazdálkodókat érintő részével foglalkozunk.

ÁLTALÁNOS RENDELKEZÉSEK

A beszoigaltatási kötelezettség teljesítése az 1949. évi július 1. után földadóra befizetett búza és egyéb termény teljes egészében beszámít. A fejlesztési járuléka nem számítható be a beszoigaltatási kötelezettségbe. Akinek szántóterülete nincs, vagy az 5 kat. holdnál nem több, terménybeadásra nincs kötelezve. Gazdálkodó az, aki mezőgazdasági művelés alatt álló területen akár tulajdonjog, a telekiönyvileg megkeresztül nem vezetett juttatás, hasznosítva, vagy saszoberlelet jog címén vagy bármely más okból ténylegesen gazdálkodik. III. típusú szövetkezeti csoportoknál a csoportot kell gazdálkodónak tekinteni. Hasznosítást esetén a hasznosítót terhelni teljes egészében a beszoigaltatási kötelezettség. Felelősszombórtel vagy más részszombórtel esetén a bérbeadó és a bérlo a kötelezettséget egymás között tetszés szerint megoszthatják. Részszombórtelre kiadott terület után a tulajdonos a beszoigaltató, ha szombórtel a részszombórtel a termének 50 százalékát, vagy annál nagyobb részét kapja, a teljesítéshez a részszombórtel arányában köteles hozzájárulni.

Az alapkötelezettség az 1949. évi földadó mértékéhez igazodik. A szorzókulcsok a következők: 5—6 holdig 1.1, 6—7 holdig 1.2, 7—8 holdig 1.3, 8—9 holdig 1.4, 9—10 holdig 1.6, 10—20 holdig (2 tizedessel állandóan emelve) 1.8—2.8-ig, 20—25 holdig 3, 25—35 holdig 3.6, 35—120 holdig (folyamatosan 4 tizedessel emelkedve) 4.4—6.4. A szorzókulcs megállapításánál nem az összes földterület, hanem csak a szántóterület nagysága az irányadó. A szorzókulccsal azonban az összes terület után kivett földadót kell megosztani. Akinek österterülete 25 kat. hold, vagy nagyobb, vagy akinek földadója az 1400 kg búzáért (kat. tiszta jövedelme a 350 aranykoronát) eléri, vagy meghaladja, ha szántója 25 kat. holdnál kisebb, az alapkötelezettséget a szántóterület nagyságához igazodó szorzókulcs helyett 3.6 szorzókulccsal kell kiszámítani. A földadó alapján kiszámított beszoigaltatási alapkötelezettségből le kell vonni arányosítás címen az egyéb művelési ághoz tartozó területre eső alapkötelezettségnek azt a részét, amely a szántó 30 százalékán felül egyéb művelési ághoz tartozó területre jut. 350 aranykoronán felül az alapkötelezettségek csak a szántóterület 40 százalékán felül egyéb művelési ághoz tartozó területre jutó részét lehet arányosítás címen levonni. A beszoigaltatási alapkötelezettség az összes levonások után sem lehet kevesebb, mint a jelen évre ténylegesen kivett földadó.

KÉT RÉSZRE OSZLIK A KÖTELEZETTSÉG

A tényleges kötelezettség kiszámítása és teljesítése a gazdálkodó tényleges terménybeadási kötelezettség két részből áll: 1. Kenyérgabona beadás és 2. szemes-takararmány beadás (árpa és kukorica) kötelezettség. A kenyérgabona beadási kötelezettség a levonások után megmaradó szarvak

és a fejlesztési járuléka együttes összege. A szemes-takararmány beadási kötelezettség a kenyérgabona felül annak 15 százaléka, melyből a kenyérgabona 5 százaléka megfelelő mennyiséget árpával, 10 százalékát kukoricával kell teljesíteni. Mérsékletnek csak akkor van helye, ha a gazdálkodó elemi kár címén földadó elengedésben, vagy földadó leszállításban részesül.

A beadásra alkalmas termény és azok minőségi feltételei: búza, kukorica, kétszeres, árpa, zab egészséges, száraz állapotban legfeljebb 2 százalék idegen anyag, nepraforogó egészségesebb ostát fehér, szürke, vagy csíkos, idénynedvességgel, — kukorica egészséges száraz, 2 százalék idegen anyag, rizs hánctalan 15 százalék víztartalommal, bab szokvány minőség 2 százalék idegen anyag, lencse, emberi táplálásra alkalmas, legfeljebb 5 százalék idegen anyaggal és léha szemmel.

MÍ ÉS MENNYI TARTHATÓ VÍSSZA

A gazdálkodónak joga van kenyérgabona terméséből a háztartási és gazdasági szükségletének fedezésére szolgáló mennyiséget visszatartani. A visszatartások után a köve-kezőképpen köteles teljesíteni a beszoigaltatást: Elsősorban a háztartási és gazdasági szükségletét meghaladó kenyérgabonából ha feleslege nem elég a beadásra, másodsorban árpával, de ha szemes-takararmány beadási kötelezettségét már teljesítette, az arpa és cséplősze levonása nélkül számított arpa termésének 15 százalékából többet nem köteles beadni. Harmadsorban zabot kell beadni 10 százalékban. Ha ezek után nincs teljesítés, úgy a napraforgó következik, amennyi csak szükséges. Mindezek beadása után fennmaradt rész szabadon felhasználható rizssal, babbal és lencsével teljesíthető. A rendelet a továbbiakban a következőkben ismertet, valamint a nyilatvántartásról, ami a közigazgatás feladata a gazdálkójstrom felállításával. A gazdálkójstrom három napig teszik közzemlére és az adatok ellen felszólalásnak van helye. A terménybeadási kötelezettség teljesítésének módját külön rendelet fogja szabályozni.

Lelátó és öntöző épít a volt DTE-pályán

A labdarugásnak lömögspórtá való fejlődése során a különböző alapítói iparos és egyéb bajnokságok mérkőzéseit közül sokat játszottak le a magyarok volt DTE-pályán. A pálya erősen elhanyagolt állapotban van. Kicsi az öntöző, poros a pálya talaja. Az elmúlt hetekben Ménes János polgármester kint volt egy KIOSZ bajnoki mérkőzésen és meggyőződött arról, hogy a lömögspórt fejlesztése érdekében szükség van a pálya kijavítására, öntözőre a játékosok, valamint a látogató közönség érdekében. A KIOSZ bajnokságok révén érdeklő kisiparosokkal tárgyalást kezdett a polgármester s ennek eredménye az lett, hogy elhatározták: a város és a kisiparosok közös munkával rendezőzzék a pályát.

Pár nap múlva nyit Corvin áruház

1. számú fiókja a Vöröshadsereg-útja és Széchenyi-u. sarkán Vágó Sándor-féle helyiségében

Ehinség, nyomor, gazdasági csőd Bizóniában

Korolkov szovjet újságíró nemrég Nyugat-Németországban járt, s a következőkben számok be tápasztalatról: Stuttgartban közölték, hogy megszállhaték a központi „Bunker-Hotel”-ben. Sokáig botorkáltam egy német mérnökkel együtt a romok között, amíg végre találkoztunk egy elkésett gyalogjáróval, aki kérdésminkre mosolyogva válaszolta: — Nem kell messzire mennünk, magán a szőlődán állnak...

Meglepetésünk hamar szerteoszlott. A „Bunker-Hotel” valójában a tér alatt volt, egy óvóhelyből átalakított szállodában. A huszonöt éves szolgálati rendelkező mérnök, akinek a cége már jó néhány hónappal ezelőtt tönkrement, seholsem tud elhelyezkedni.

— Önök itt sem tudják képzelni, mi folyik itt — mondotta a mérnök. — Emlékszem az 1929-es szörnyű válságra, amikor azt hittem, hogy elveszítjük magunkat a háború, most azután valóban elvesztjük. Zuhantunk le a szakadékba. Minden hónap több tucat újabb vállalat és cég számára jelent bukást. Ha Németország szétdaraboltsága tovább tart, mindannyiunkat utólag a legulsóbb kabcsztróta. A szakadék mélyén vagyunk.

A hamburgi halászek, akik nem tudják eladni, amit fogtak, kénytelenek a halakat kidobni a tengerbe: a lakosságnak nincs pénze, hogy megvásárolhassa a halat, bár éheznek. A praaszok pinócében ott rohadt a burgonya, mert nem tudják megvásárolni, ugyancsak a munkásszervezők burgonyahéjből készítenek ebédet. Nyugat-Németország letombolt városai helyreállításukra várnak, az építőanyaggyártás azonban állandóan csökken. Alsó-Szászországban például felére csökkent a légtágyártás. 170 ezer munkanélküli építőmunkás boldog a romok között, mert nem kap sehol alkalmazást. Bizóniában a munkanélküliek száma majdnem másfél millióra tehető. A kis- és középvállalatok többsége máris csődtől jelentett be. Januárban 90 csődtől jeleztek fel, ez a száma februárban 208-ra emelkedett, márciusban már 293 cég bukott meg. A múlt évhez képest a megbukott cégek száma több, mint nyolcszorosára, a behajthatatlan váltók száma tizenkétszeresére emelkedett e három hónap alatt.

A Németország szétdarabolására irányuló angol-amerikai politikát azt vonta maga után, hogy Bizónia gazdasági élete szálkúttá került. Még Robertson tábornok, a brit katonai kormányzó is képtelen volt az egyik legújabb sajtótérletkezőtlen kijelenteni, hogy a munkanélküliség tovább növekszik, s optimizmusa semmi ok.

A közeli volt löporraktár lebontásából kikerülő anyag felhasználásával pedig öltözőket is magában foglaló lelató építettek.

A város műszaki ügyosztálya most készítette el a pályán építendő lelató tervét. 25 méter hosszú és 10 méter magas fedett lelatóépület emelnének, a lelató

alatt négy öltöző, két fürdő és mellékhelyiségek lennének. A víz-vezeték az épületbe. A pálya talaját is feljavítanak gyepestéssel.

A terv alapján rövidesen megkezdik a volt DTE-pálya rendezését.

Puskin a népi kultúra védelmében

Gorkij így ír Puskin egyik nagy művéről, a „Ruszlán és Ludmila”-ról: „Ruszlán előszava negyvenhárom legszébb meséit idézi becses csokorba kötve. Valóhol — ismeretlen ösvényeken — láthatatlan vadak nyomán” — ismeretlen magamban a csodálatos sorokat — és szinte látom a nekem annyira ismerős, rejtejt ösvényeket, — látom a titokzatos nyomokat a fűben, melyek súlyos higanycsöppként még ott ragyog a harmat. A pompásan zengő sorok ünnepélyes formák adtak a lépek, amely örök emlékezetembe tapadt, boldoggá tett és könnyűvé. Puskin gyönyörű meséi mind emel közelebb állottak hozzám és értetőbbek voltak számomra. Páriszor előváltam s már kívülről tudtam őket; ma is, ha lefelekzem, huzat szemmel elutogom néhány sorát, még álomban nem ringat.” — Puskin volt az első orosz író, aki népi forrásokból merített, anélkül, hogy eltorzítva volna azt „a hivatalos népiesség” irányába, vagy az udvari költők későbbi céljainak megfelelően. A meséket előntötte tehetségének fényével, értelmeivel és igazságukkal megörzítve a maguk eredeti jelentőségében.

Nem feledkezhetünk meg arról sem, hogy milyen volt a korszak, melyben Puskin élt és alkotott. A jobbágyrendszer korszaka volt ez, amikor az elnyomott parasztság még a legelőmőbb emberi jogaival sem volt és az uralkodó nemest osztály nemcsak hogy semmibe nem vetette a népet, elutasította magától személti kínosait és kultúráját, amely erejét jelentette. — hanem félt ennek az erőnek a legesekélyebb megnyilvánulásától is.

Mennyi fűfűs bétaország volt szükség Puskinnak ahhoz, hogy szkraszáljon a népi kultúra védelmében! De meggyőződése segítette ebben, ez a meggyőződése, hogy a nép történelmi múltja, a

nép művészete, dalaiában megnyilvánuló lelkivilága — ez jelenti az alapját az igazi nemzeti kultúrának.

Puskin úgy vélte hogy a népművészet a szépirodalom alapja. „Kiváló irodalom ott született — mondotta Puskin 1834-ben — ahol a nép költői megelőzték a hivatalos lángelmeű csodálatos alkotásokat. Ahol a zserók az a nyomaikra követtek.”

Puskin szerinte tehát a folklor — az irodalom alapja. A nagy költő megállapítása azonos Gorkij fel-fogásával. Ez a két népi nemzeti író egyformán megértette, hogy a népi gyökereket nélkül nem virágozhat ki az „igazi” szépirodalom — bár a kor, amelyben éltek, különböző volt. Puskin nem egyszer hangsúlyozta cikkeiben, hogy csak is szerves összefüggésben a népi költészet fejlődhet termékeny irányban a szépirodalom és hogy a költő csak akkor válik a szavak művészevé, ha szoros kapcsolatban marad a nép alkotásával.

„A tragédia is az utcán született” — jelentette ki Puskin és ahhoz, hogy az orosz drámairodalom valóban a nép legyen, első-sorban a nép igényeit kell kielégítenie és a néphez kell szólnia. Az orosz irodalom első ilyen-jellegű tragédiája Borisz Godunov. Puskin tehát az irodalom „demokratizálásának és a nyelv demokratizálásának volt harcosa.

A kritikusok és újságírók, kik a nemest osztály képviselői — vadul támadták őt a „nagyvilági körökben” el nem fogadott nyelv-újításáért. „Az egyszerű népi nyelvet figyeljétek — mondja Puskin az ifjú írőknek — soikat tanulhatok belőle, olyat, amit az újságokban meg nem találtak. Régi dalokat, elbeszéléseket kell tanulmányoznotok, hogy tökéletesen tisztában legyetek az orosz nyelv sajátosságával, ha kritikussaink más véleményen is vannak, vagy lenéznek érte.”

— Bőröndlepás a pályaudvaron. Gulyás T. Imre feljelentést tett ismeretlen tolvaj ellen, aki a debreceni megállomáson néhány percre őrizetlenül hagyott bőröndjét 1600 forint értékű rövidruvával ellopta.

Pár nap múlva nyit Corvin áruház a budapesti Corvin áruház 1. számú fiókja a Vöröshadsereg-útja és Széchenyi-u. sarkán Vágó Sándor-féle helyiségében

Az erdőfűtés és fűtés kérdése a három és az öt éves tervben

Az erdőfűtés a csapadék évi mennyisége miatt az ember beavatkozása előtt el, hogy az erdők hosszabb ideig fennállhassanak, mert a természetes utánpótlás nem elegendő. A kíméletlenül megindított szándékos vagy szándéktalan erdőfűtés (legeltetés, a szarjardók lerágása miatt) a fűtőanyag végtelen kimerítéséhez vezet, ha fűtőanyag nem elszívózik. Az erdők évi szaporodása átlagosan 4 százalékkal tehető, (25-30 évet igényel az öreg fák utánpótlása), s az erdőszűrés kiterjedése nem lehet több évi 3 százaléknál.

A középkorban, sőt a 18. század végéig még az Alföld jelentékeny részét is erdő borította. Nemcsak a legelő vagy szántó felszabadítása végett lították ki a csapadékot az erdőt, hanem még az u. n. feltétlen erdőgazdálkodás is, ahol pedig az erdő jelentette a leggazdagosabb üzemi formát.

Külföldön kíméletlenül bánt az erdővel a tőkés gazdaság, s a minél nagyobb profit elérése végett, az 30-as években az évi feldolgozás 3 millió köbméter fölé emelkedett. Még jobban pusztított az erdőköt a háború. Demokrácia korában a természeti erőforrások háromnegyed részét államosították, azonban egyidőben még folytatni kellett a nagymérvű kiterjedést, hogy a vasutakat, bányákat, romkaszorítást, a távírók telefontörzsökét helyreállítsák, a tüzelőanyagot nem is beszélve. De megindult a szociális erdőgazdálkodás is. A 3 éves tervben a kiterjedés az évi mennyisége 1946-tól 1949-ig 5,6 millió köbméterrel 1,58 millió köbméterre sikerült leszorítani. E három év alatt 70.000 holdon ültetünk erdőt, az öt éves terv meg 240.000 holdat fog beerdősíteni, 350 millió Ft költséggel. Ebből 150.000 hold erdőterületet újra beerdősítésre, 40.000 hold új alföldi telepítésre, 20.000 hold kopár víznyás és karsztos hegyesség (Budavidek) és a megalakuló tanyaközpontok körül 4000, a Hortobágyon szintén 4000 hold erdőt telepítünk. Egyedül a Duna-Tisza közén valamivel többet ültetünk 5 éven belül (28.000 h.), mint a Horty korszak egész Magyarországon 20 év alatt tette. Ot év alatt 15.000 állandó szakmunkást képezünk ki az erdőfűtés számára.

Az Erdészeti Tudományos Intézet fogja kidolgozni a 20 éves erdőfűtési tervet, melynek megvalósításával erdőterületünk a mai 12 százalékról 20 százalékra fog emelkedni. Ma a Tiszántúli erdőterület csak 3 százalék, s mi vagyunk Európa erdőben leggazdagabb országa.

Befűtendő a gazdasági udvarok, a földtáblák pereme, az utak széle, a szűkek, futóhomokok, árterek, a vízmosások területét, hogy ezzel is csökkentjük a vizek túlgyors lefolyását s így az árvízveszélyt. Ezzel elsősorban hatalmas felelősségünkkel sikerül leszorítanunk, hiszen ez érde-

ben kb. fölmészette búza- és rozsdivetéseket. (Épület-, bútortermék, bányá-, tap-, tűzfűtőanyag, műanyag, vegyipari nyersanyag). Fehérnyel miatt az Alföldön 50.000 hold ürügyezésre elegendő „kunkolászó”, (száritott tehéntrágyát) és szalmát tüzelnek el évente. Ez pedig a gazdának drágább, mint a legértékesebb porosz szénmel tüzelés, hiszen a talajtól vonja el a táplálóanyagot, az állattól az almot. Ha az erdő közvetlenül nem is tudja fokozni az eső mennyiségét, de mérsékli a szelek erejét s így enyhíti a szél szárító hatását, akadályozza a talaj megrepesztését s így romlását. Egy 15 méter magas fásor kb. 300 m. távolságra véd. A fa hűti, párásihóba teszi a levegőt s elősegíti a harmatképző-

ros a közösi kenyérgyárral együtt felállítja az első debreceni „lejárócsárdát”. A csónakház környékét vörös salakkal borítják, izlésesen terített asztalokat raknak ki. A csónakázók tónak város felől végében, a régi épület romjainak helyén eltakarították a törmelékkel és új gyespáncsokkal szép parkot képez ki a városi kertészet.

A nagyerdői csónakázók tó a munkások bevezése után ismét egy szép színteljes lesz a Nagyerdőnek.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Juniusban már csónakázni lehet a nagyerdői tavon

A nagyerdői csónakázók tavai rendezésére a város. Az erdő felől végében izléses épület került. Andrassy István műszaki tanácsos útjának felhagyásával, előregyártott elemekből emelték a nyáron csónakázóházzal, tétele korsolyapálya melegedőjével szolgáló épületet. A közeli helyeken hat csónak is kerül a tóra, egy-egy létszámú szándék. Az előjelek szerint júniusban már csónakázni lehet a nagyerdői tavon. A nyári csónakházban a vá-

ros a közösi kenyérgyárral együtt felállítja az első debreceni „lejárócsárdát”. A csónakház környékét vörös salakkal borítják, izlésesen terített asztalokat raknak ki. A csónakázók tónak város felől végében, a régi épület romjainak helyén eltakarították a törmelékkel és új gyespáncsokkal szép parkot képez ki a városi kertészet.

A nagyerdői csónakázók tó a munkások bevezése után ismét egy szép színteljes lesz a Nagyerdőnek.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

DEBRECZEN 4. OLDAL 1949 VI. 3.

dést. Legelőn 20-30 százalékkal növeli a gyepozomót. A fátlanság okozta por nagy mértékben okoz a fűdőlés elterjedését, a nagy hőségben dolgozó ember, a legelő állat sem talál védelmet fák nélkül az időjárás viszontagságai ellen. A fásorok épületek körül csökkentik a fűveszélyt s esztétikailag is kedvezően hatnak. Igaz, hogy a fa árnyékában nem teremnek olyan jól a nyemények, de a felsorolt sok érték ez a kis kárt bővebben ellensúlyozza. — Különösen a gyorsan fejlődő, jó száraz tűzelőanyagot és nagyserű szerszámot adó akác telepítése kívánatos az Alföldön, a szelteseken meg a tölgy bizonyult alkalmasnak.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Virágszál (ÍR: PUSKIN)

Elszáradt, hervadt kis virágot Találtam egy könyvben lapozva S most róla mindent tudni vágyok, A lekkenet belelgi sorsa.

Mikor virult a hol? melyik éven?

Soká virult? Ki tépte le? Hogy halt meg? szép vagy durva kézen?

S e könyvbe miér került bele? Boldog találkozás tanuja

Vagy bús válás, nem tudom; Magános vándor esél bújja

Rejlik talán a szívmok. Hol él a nő? a férfi hol jár? Régmúlt sorsukba vajh ki lát? Vagy talán ők is porlanak már, Milyen e porladó virág...

antón úr Papp Mihály és Boras-

ku János megsérültek. Pál soffőr maga is igen súlyos sérülést szenvedett, medencetörést kapott, amikor a teherautó az árokba fordult.

Pál gépkocsivezető ellen gondatlanságból okozott emberölés és gondatlanságból okozott súlyos testi sérülés büntetése miatt indult meg az eljárás. Ügyvédek előtt tárgyalta a debreceni törvényszékben dr. Székely István tanácsa. A bizonyítási eljárás lefolytatása után a bíróság Pált 1500 forint pénzbüntetésre ítélte, a gépkocsivezetéstől nem tiltotta el.

Be kell jelenteni a nyugdíjasnak, ha újból munkát vállal

Az Állami Vállalatok Központi Nyugdíjnyújtóinak közlése szerint a nyugdíjas köteles bejelenteni, amennyiben a nyugdíjazása után ismét alkalmazásba lép és állami vállalatnál történő elhelyezkedése esetén nyugdíjának folyósítása az alapszabályok, intézkedések közzétételében szünetel. — A bejelentés elmulasztása esetén a felvett nyugdíjakat a nyugdíjas köteles a Központi Nyugdíjnyújtóknak visszatéríteni és mulasztása kárára köteles.

Eddig nyolcvanezren nézték meg a moszkvai „Szabad Magyarorszag” kiállítást

A Moszkvában tíz nappal ezelőtt meggyújtott „Szabad Magyarorszag” ipari kiállítást eddig nyolcvanezren tekintették meg. A látogatók a kiállítási vendégkönyvbe írt bejegyzésekben rendkívül nagyra értékelik a magyar ipar fejlődését. „Ez a kiállítás bámulatba ejt és az ifjú demokratikus köztársaság nemzetgazdaságának fejlődését tükrözi vissza” — írja Szergej Kuznetsov, a Szovjetunió felsőoktatási minisztere. Sokan, akik résztvettek a Magyarország felszabadításáért vívott harcokban, magyarul írték néhány sort a vendégkönyvbe. A különféle foglalkozású és társadalmi állású látogatók a legtöbb bejegyzést a magyar népek és a kormány tagjainak küldött őszinte üdvözléssel fejezik be és további fejlődés, valamint a szovjet és a magyar nép közötti barátság elmélyítését kívánják.

Elaludt a soffőr, felborult a teherautó

A múlt év szeptember elején halálos kimenetelű gépkocsiszerekes baleset történt Debrecen határában. Egy teherautó textilművel megrakodva Budapestre Nyirégyháza tartott. A gépkocsit Pál Gusztáv 24 éves gépkocsivezető, nyíregyházi lakos vezette. A hosszú úton az amúgy is fáradt, kimerült soffőr pár pillanatra elaludt és a teherautó Debrecen határában az árokba fordult. Az egyik utas, Liener István nyíregyházi lakos azonban meghalt, az

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Csehszlovák paraszti düh

érkezett Budapestre. Ez a látnivaló egyik lényegesebb eleme annak a barátságunk, melyet a magyar és csehszlovák népi demokrácia között a reakciós rendszerek által hozott idegenellenes mesterséges ellentét, viszonyok után. Ezt a látogatást követi majd a magyar parasztküldetés csehszlovákiai útja. — Így kölcsönösen megismerik a csehszlovák és magyar gazdasági egymás mezőgazdasági termelési módszereit.

A csehszlovák küldetésnek első sorban a szövetkezéseket, állami gazdaságokat, gépparkokat és a magyar mezőgazdaság kísérleti és oktatási intézeteit látogatja meg.

Bücskén mulathatunk rá vendégeink előtt, hogy a magyar dolgozó parasztság is rálepett a fejlődés útjára, a tervgazdálkodás, a szövetkezés megvalósítására. Ezek révén a termelés arányait nagyobb mértékben emeli. — A szövetkezés és tervgazdálkodás egyfelől könnyebb életet biztosít dolgozó parasztságunknak, másfelől a köz javát is határozottan szolgálja.

Örömmel üdvözöljük csehszlovák vendégeinket és kívánjuk, hogy itt szerzett tapasztalataikat, hazatérve, használják fel, mint ahogy a később elinduló magyar parasztküldetés is bizonyára hasznos tapasztalatokat tér majd annak idején hoz.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Dr. Válozi László mezőgazd. középisk. tanár.

Hít font embechus

Írta: Mikszáth Kálmán

hadd tudják, hogy a vármegye hatalmas ura közeledik abbasz nagy porföliben.

Hámadnapra fordult meg a főbíró, hogy im útja megint arra vigye.

De mennyire meg volt lepelve, midőn ahol előbb a kereszt állott, nagy néptömeg fogadta zászlókkal és mindenféle szent jelvényekkel. A processzió élén a pap, főszószóló Kucsik János úr állott a baldachin alatt, mint úrnápkor szokás.

— Miféle boldogúr ez! — tűnődik magában Tihanyi. — Kocsis áll meg, hadd hallom, mit akarnak.

A szelíd arcú pap ekkor előre lépett a tömeg közül és súlyos szavakban megalkotta a nagy urat.

Szörnyű volt az átok. Dühbe jött a nagy úr és nem hagyta bevégezni sem. — András — mon-

da és parancsolólag intett a szemével.

— Parancs! — kiáltá a hajdú, hirtelen leugorva.

— Fogd le azt a papot és vágj rá hirtelen huszonötöt! — szót ad induljunk

— Hívem! — kezdte a pap... — Ne engedjétek rajtam ezt a csúfot elkövetni.

— Majd adok én mindjárt „hívke”. Láncokba veretem s holtig rab, aki moccani mer.

A hajdú torkolagta a lelkész átkozódás közepette.

— Erressz el! Én az isen szolgája vagyok.

DANIELLI varázsserevéje június 3, 4, 5 és 6-án a Csokonai színházban

Megkezdte működését a városháza üzemi konyhája

Tegnap délelőtt ünnepélyes keretek között adták át rendeltetésüknek a városháza dolgozóinak az új üzemi konyhát. A javadalmi hivatal helyiségében állították fel a konyhát. A helyiségek berendezésében több városi ügyosztály dolgozó tevékenységét vették részt, különösen a szociális ügyosztály tagjai, Káldor Elza vezetésével.

A konyha átadásának kis házi ünnepségén Káldor Elza köszöntötte a polgármestert. Ménes János polgármester hangzott el, hogy az új üzemi konyha is egyik

állomása annak a munkának, amely a városházán a Magyar Dolgozók Pártja városi politikai bizottságának irányításával folyik. Kiemelte a polgármester a városháza dolgozók önkéntes munkáját a konyha berendezésében, majd átadta rendeltetésének a konyhát.

Ez volt az első napi menü: zöldségsaláta, sertéskaraj, burgonyakörítéssel és salátával. Százötven adagot adtak ki, de a konyha vezetői remélik, hogy ez a szám már meg fogja közelíteni.

Megállapították a részesmunkabéreket és a cséplési részkeresetet

Az Országos Munkabérmegállapító Bizottság megállapította az 1949. évi mezőgazdasági részesmunkabérek és a cséplési részkereset mértékét. A rendelet értelmében mezőgazdasági részesmunkások az a munkavállaló számít, aki valamely terménynek kapálási, kaszálási, aratási, cséplési munkái vagy betakarítását végzi és munkája fejében a terményből részesedést kap.

AZ ARATÓ RÉSZ

A rendelet értelmében az aratási részesmunkák munkadíja — beleértve a gereblyézést és kuszakötést is — a munkavállaló élelmezése mellett aratópáronként a következő:

6 q vagy ezenfelül kat. holdankénti termés esetén ha az aratás álló gabonából történik, 11 százalék, ha dűlt gabonából történik, 13 százalék ha összekuszált gabonából történik, 15 százalék.

6 q-nál kevesebb kat. holdankénti termés esetén, ha az aratás álló gabonából történik, 66 kg, ha dűlt gabonából történik, 78 kg, ha összekuszált gabonából történik, 90 kg.

Álló gabonából történő aratás esetén, beleértve a hordás, asztalozást együttes munkát is, a munkavállalókat élelmezés mellett aratópáronként megilleti:

6 q vagy ezenfelül kat. holdankénti termés esetén ha az aratás álló gabonából történik, 13 százalék, ha dűlt gabonából történik, 15 százalék, ha összekuszált gabonából történik, 17 százalék.

6 q-nál kevesebb kat. holdankénti termés esetén ha az aratás álló gabonából történik, 30 kg, ha dűlt gabonából történik, 33 kg, ha összekuszált gabonából történik, 105 kg.

A munkáltató a munkavállaló által learatott terület minden kat. holdja után a munkavállaló részére aratópáronként egy mázsa szalmát köteles adni.

Minden munkavállaló részére napi négyszeri bőséges étkezést, ebből kétszer feltétlenül meleg ételt, kell biztosítani. Ha a munkáltató a munkavállalókat részére kész ételt nem ad, vagy ha panasza alapján a DEFOSS helyi munkásosztálya megállapítja, hogy a nyújtott étel nem elegendő, a munkavállaló részére tejenként és naponként természetben kell az étkezési járandóságot kiszolgáltatni. Fejenként és naponként adni kell ebben az esetben 76 dkg kenyérlisztet, 25 dkg főzőlisztet, 10 dkg zsírt, 10 dkg szalonnát, egy fél kg burgonyát egy fél kg vegyes főzelékkel, 4 dkg sót, egy fél liter tejet, 20 dkg húst és 50 fillér fűszerpénzt.

A CSÉPLÉSI RÉSZ

A gabonacséplés és kazalozás együttes munkája fejében a cséplőmunkásoknak, ideértve a két etetőt is, a következő részes béreket kell fizetniük:

Elevátor használata mellett az első két szemtermelés 5,5 százalékát, elevátor használata nélkül 6 százalékát.

A cséplésnél alkalmazott traktorvezetőt és a gépészt a géptulajdonosnak, a munkavállalók keresetétől függetlenül, külön az alábbi díjakkal kell díjazni:

Segédtraktorvezető (fűtő) az első két szemtermelés 0,3 százalékát, a traktorvezető (gépész) 0,5 százalékát kapja. Ha a traktorvezető (gépész) a cséplőgépnél előforduló könyvelési munkát is végzi, további 0,1 százalék illeti meg.

kézimunkák elvégzéséért 5 mázsa, vagy ennél több kat. holdankénti termésnél a mag- és szártermés egyharmada, 5 mázsnál kevesebb termés esetén kétötöde jár.

Régi széna egyszerű kaszálása, szárítása, gyűjtése és behordása esetén az összes kézimunkák elvégzéséért egyharmad rész, sarjúnál fél rész, lucerna első kaszálásánál egyötöd rész, második kaszálásánál egynegyed rész, harmadik egyharmad rész, löhere első kaszálásánál egyötöd rész, második kaszálásánál egyharmad rész és zabosbüköny kaszálásánál egyötöd rész jár.

Ha az arató- és cséplőmunkavállaló a munkahelyen alszanak, részükre a munkáltató egészségügyi és tisztia hálótérlet köteles adni.

DEFOSS HIREK

A Szatmári-teleki karámban vasárnap az összes hortobágyi legelőn kint lévő szarvasmarhákat 3 éves korig beoltották „sercegő” ellen. Felhívja a DEFOSS debreceni szervezetének vezetősége az állattulajdonos gazdákat, hogy akik az oltás díjával hátralebten vannak, sürgősen fizessék be a DEFOSS Hatvan u. 4. szám alatti helyiségében.

A DEFOSS kertész szakosztály felhívja tagjai figyelmét, hogy az előző felhívásoktól eltérően nem szombaton, hanem vasárnap f. hó 5-én reggel 8 órai kezdettel Kossuth utca 23. szám alatt, a DEFOSS megyei titkárságán rendezetgyűlést tart, a gyűlésen mindenki pontosan jelenjen meg. Gyűlés után kenyérjegyzéstás.

Közérdekű levél

STRANDMÉNYÜT KERNEK A FÜRDŐVENDÉGEK

Teljes melegével beköszöntött a nyár. A nyaralók fűrdőnek sok a látogatója. Deután vannak a legjobban, ekkor ér rá munkája u. a legtöbb dolgozó. Vannak viszont olyanok, akik megszokott munkájukban dolgoznak: nyolctól 12-ig és utána 3-tól 7-ig. Ők déltájban érnek rá kimeenni a fürdőbe, de csak akkor, ha olesó ebédelési lehetőség biztosított számukra. A fürdő vezetőségének figyelmébe felhívjuk, hogy olesó strandmenüvel — csak délelőtt ráérő — dolgozó fürdővendégek tevéte szolgálhat.

Aláírások.

— Ujabb kedvezmény a Könyvbarátoknak. A Magyar Könyvbarátok Kultúregyesületének tagjai a Danielli telepítikus és bővelőadásra kedvezményes jegyeket válthatnak. Kedvezményes jegy válására jogosító szelvények a tagsági könyv felmutatása ellenében az idegenforgalmi hivatalban díjmentesen igényelhetők. Egy igazolványm két szelvényt ad ki az idegenforgalmi hivatal.

MOZIK mai műsora:

APOLLO

5, 7, 9 órakor!
Strauss bábójós zenéi alkotása,
Bolváry Géza rendezésében színesfilmen:

Denevér

Willy Fritsch, Marie Harel

VIGSZÍNHÁZ

Fél 5, fél 7, fél 9 órakor!
Strauss holdhatáron melódái
gyönyörű színesfilmen:

Denevér

Willy Fritsch, Marie Harel

METEOR

Ma utoljára!
4, 6, 8 órakor!
Kalandos vigjáték

Vidám fickó

Műsorok a

a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérbház. —

DEBRECZEN

HIREK

Száz évvel ezelőtt

1849 június 2-án

Jelen meg a szabadságharc magyar kormányának hivatalos lapjában a KOZLONY-ben Kossuth Lajos leirata, amelyben arról írték, hogy a felszabadult Budapest újjáépítése teljes erővel megindult. Ennek során megszűntek a budai vár erőd jellegét, sokhelyütt lebontják a várfalakat, legelőnek pedig elakartítják az ostrom romjait. Kossuth Lajos városrendezési tervzetében felcsillan egy nagyjelentőségű terv is: egy széles és bővizű csatornát építettek volna, főként az egykori Rákospatak helyén, nagyjából a mostani Nagykörút helyén. Ez a Pestet átszelő hajózható csatorna egészen más képet adott volna a magyar fővárosnak. Tancsics Mihály is ilyen csatorna létesítése mellett kardoskodott később budapesti városrendezési tanulmányában.

— Várható időjárás: Mérsékelt, délnyugati szél. Változó felhőzet, többfelé záporosó, zivatar. A meleg idő tovább tart.

— Úgyeletes gyógyszerárak: „Petőfi” Vöröshadsereg u. 4. — „Booskay” Cegléd u. 22.

RÁDIÓMŰSOR. Péntek. Kossuth-rádió, 7.30: Szórakoztató zene, 7.45: Egy néger művész vendégjátéka Pesten a Bach-korszak alatt, 8: Országos muzsika, 11.30: Hangszerek, 12.15: Jáki Tóth Pál színteremzenekara játszik, 13: Asztali muzsika, 14.15: A Vlach zenekar játéka, 15: Kalandzások a zenetörténelem, 16: Rádióiskola, 16.40: Marxista—leninista nyelvtan, 17.10: Szovjet napok — szovjet ember, 17.20: Hangszerek, 17.35: Termelési Híradó, 18.15: Éjszaka a Studio-ban, 18.30: Színesfilmes előadások, 19.15: Keringők, 19.30: Falurádió, 20.50: A Rádiózenekar játéka, 23: Tanczene, Pétőfi, rádió, 7: Reggeli zene, 7.20: Óceán szeressük a gyermeket, 7.30: Deris percek, 8.10: Szórakoztató muzsika, 9: Langer Harry együttese játszik, 9.30: Zongora, 10.15: Sipos Erzel-ekkel Hlasyk Béla harmonikázik, 10.50: Rádióiskola, 14.30: Népek zenéje, 14.55: Nagy Világsház, A király nyulat, 16.05: Jazz-kamarazene, 16.30: Hangos Ujság, 17: Tanczene, 18: Az Ifjúújság hangja, 18.30: A Magyar Női Vonalas együttes játszik, 19: A magyar rádió népszerűje, 19.30: Rádió a dolgozóknak, 20.30: Gépzene a banyákban, 20.50: Magyar nóták, 21.40: Kiváncsi mikrofon, 21.55: A svéd rádió ajándék-hangszerekből, 22.55: Szív küldi szívnek szívben.

— Kinevezés. A vallás- és közoktatásiügyi miniszter dr. Fürst Mihály székelyfővárosi kereskedelmi középiskolai tanár a budapesti Pázmány Péter Tudományegyetemhez főiskolai rendes tanárrá a VI. fiz. osztály 3. fokozatába kinevezte.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásiügyi miniszter Gellén Imre és Gőz Teréz nem rendszeresített alkalmazottat az egyetemi altszti szaklétszámában a debreceni tudományegyetemhez egyetemi altszti a XIV. fiz. oszt. 3. fokozatába kinevezte.

„Séta Debrecen múltjában” címmel ma este hat órakor dr. Tóth Béla gim. igazgató tart előadást a városismertető és idegenvezetői tanfolyam keretében. Az előadást a Városháza kisanács-teremben I. em. 34. sz. tartják meg.

— Az MNDSz felhívja minden csoport kultur- és sportfelelőseit, hogy pénteken délután 4 órakor jelenjenek meg a központban.

— 8000 forintos belérés a tanfolyámon. Zöld Lajos Fancsika tanfolyam lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki még családijával munkán volt behatolt lakásába és onnan 8000 forint értékben ékszereket, ruháment- és 1760 forint készpénzt ellopott. A tettesnek nyomában van a rendőrség.

— Megmérgezte magát nagymennyiségű sevenallal Csóti Ilona 19 éves hajdúhözsméremyi leány. Esméletlen állapotban szállították a klinikára. Tettét betegsége miatt követte el.

MŰSOROKAT a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám, Bikabérbház.

* Minden héten lehetőleg szerdái vásárolj meg toto szelvényeidet.

Irtsuk a gyomot!

Csala István földművelésügyi miniszter felhívta a dolgozó parasztság figyelmét a gyomirtási munkák nagy jelentőségére. Minden dolgozó parasztnak fel kell figyelnie erre a felhívásra. Mezőgazdasági termelésünknek valóban súlyos károkat okoznak a gyomnövények. Parasztagunknak talán nem is kell külön magyarázni a gyomok kártékonyaságát, hiszen napról-napra láthatják földjeiken, hogy a gyom hasznos növényeink elől elszívja a talaj nedvességét, tápanyagát, elvonja a napfényt, a levegőt, megakadályozza hasznos fejlődésüket és mindennek tetéjébe még bűvölyt ad a különböző kártevő rovaroknak.

Nem haszontalan munka a gyomirtás, mert többszörösen visszafordít a lényegesen jobb terméseredményben. Szívleljék meg gazdáink Csala miniszter felhívását, fokozott gondallal végezzék a kapálást és gyomirtást és emellett meg kell fontolniuk a háromszori kapálás jelentőségét is. Persze nem sokat érne a gyomirtás, ha csak elvétel, itt-ott szórványosan végeznék. Mindentírtuk a gyomot, ahol megteremt, meggyeiken, árkok partján, a dűlőutakon, mert bármely területen megtűri gyom újra megteremt, a tisztán tartott szántókat is. A gyomirtás terén is csak a közös munkának van nagy haszna!

— Lezuhant munkaközben a házteleőről Pataki Sándor kőműves, Létai út 72. sz. lakos. Agyrázkódással, súlyos állapotban szállították a mentők a kórházba.

— Ismeretlen gépkocsis elgázolta Debrecen és Derecske között Gyónits Gyula debreceni Bőszörményi úti lakost. Gyónitsot súlyos fejsérüléssel és lábtöréssel szállították kórházba.

— MNDSz Laborfalvi Róza csoport vezetésére kéri az csoportársait, hogy pénteken délután 5 órakor fontos megbeszélést vegyten jelenjenek meg.

— A debreceni törvényszéken a bűntettesgyőri csütörtökön tárgyalta Horvát Gábor 19 éves lakosságát, debreceni lakos írásbeli büntígyét. Horvát már több ízben kapott büntetést, ez év márciusában kiszabadulása után öt helyen követte el a betörtést. A Közellási felügyelőségtől írógépet, magánosoktól aranyat, ékszert, rádiót vitt el. A bíróság előtt beismerő vallomást tett. A bizonyítási eljárás folytatása után egyévi és két hónap börtönrre ítélte a bíróság jogerősen.

Gyászrovat

Özv. Simon Jánosné és gyermekei mély fájdalommal tudatják, hogy a nagyon szoro, tetj jó terj és édesapja

SIMON JÁNOS

NYUG. NYOMDASZ

78 éves korában elhunyt. Temetése szombaton déli egy órakor lesz a 2. A. ravatalozóteremből. Gyászolják: bánoas felesége, gyermekei édesanyja, testvére, sógorai, sógorónéi és kiterjedt rokonsága. — Lakás: Hunyadi u. 11. Dankó temet. kezes.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

Schindler György

teljedősegű

hirtelen elhunyt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a közmető III. ravatalozóteremből. Gyászolják: bánoas felesége, gyermekei édesanyja, testvére, sógorai, sógorónéi és kiterjedt rokonsága. — Lakás: Hunyadi u. 11. Dankó temet. kezes.

Szabó Istvánné

Lónart Piroska

életének 67-ik. holdog házasságának 50-ik évében elhunyt. Temetése szombaton déli egy órakor lesz a diszravatalozóteremből. Gyászolják: bánoas férje, ezertő gyermekei menyé veje, unokái, dedunokái, testvérei, sógorai, sógorónéi, nászasszonya a kiterjedt rokonság és jószom. szedái Gyászlap helyett is. Lakás: Mátyás utca 2. Községi Temetőkezes.

